

24所高校52名硕博学子研学江门 读懂侨乡底蕴 探寻湾区机遇



近日，“百万英才汇南粤”——“湾有引力·粤聚优才”硕博学子研学走进湾区暨江门市“十城百校”之青年人才研学活动顺利举办。来自清华、北大、澳门科大等24所国内外高校的52名硕博学子，深入探访江门这座粤港澳大湾区重要节点城市。学子们在历史与现代交融中感受侨乡特色，在企校对接中探寻发展机遇，实地了解江门的城市魅力与产业活力。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 江仁轩

江门开展粤港澳大湾区广东志愿净滩活动分场活动 守护洁净岸线 助力“美丽全运”

江门日报讯（文/图 记者/朱磊 通讯员/江晓峰）在十五运会进入百日倒计时阶段之际，8月2日上午，根据省生态环境厅、省自然资源厅、省委社会工作部的统一部署要求，市生态环境局、市自然资源局、市委社会工作部联合市生态环境局台山分局、赤溪镇人民政府、蓬江区绿岛志愿服务发展中心等单位，在台山赤溪镇联动开展2025年粤港澳大湾区广东志愿净滩活动分场活动。

据了解，此次活动与全省主场活动及其他10多个兄弟地市、港澳地区的分场活动紧密配合，共同推动形成以志愿服务助力海洋生态保护的强大声势。活动中，志愿者分为捡拾

江门供电局联合金融机构打造“电力+金融”服务模式 电力数据“变身”信用资产

江门日报讯（记者/张浩洋 通讯员/叶慧雯 江炳辉）“信用证贷款”的办理流程方便快捷，大大缩短了贷款审批时间，有效满足我们补充流动资金的需要，真正做到了为企业纾困减负。”近日，位于江门市的维达纸业（中国）有限公司成功通过电力数据办理了银行贷款用于支付电费，该企业办公室负责人对此赞不绝口。电力数据“变身”信用资产的创新实践，源于南方电网广东江门供电局联合金融机构打造的“电力+金融”服务模式。

为优化电力营商环境、破解企业融资难题，江门供电局主动突破传统服务框架，拓宽服务边界，以数字化手段助力企业“轻装上阵”。早在2023年，该局与人民银行江门市分行签署战略合作协议，全省首创“地市级人民银行+电网企业”合作机制，“珠三角征信链+电力数据金融应用”服务机制，对企业用电信息等进行脱敏处理，转化为可共享的征信数据。

在机制的支撑下，我们根据金融机构提出的数据诉求，把用电信息、电费缴交信息等数据接入人民银行广东省分行搭建的“珠三角征信链”数据库平台，实现数据合规共享，通过电力数据为金融机构提供客观、实时的企业经营画像，打通银行和企业间的电力数据信息渠道。江门供电局市场

江门市青少年速度轮滑锦标赛在恩平激情上演 轮滑小将共谱青春与速度的乐章



江门日报讯（记者/周晓蓉）8月3日上午，恩平体育公园全民健身中心轮滑场热闹非凡。2025年“中国体育彩票杯”江门市青少年速度轮滑锦标赛在这里激情上演，来自全市各县（市、区）的超百名青少年运动员齐聚赛道，共同谱写青春与速度的乐章。

当天，赛场四周彩旗迎风招展，观众们的加油呐喊声此起彼伏。新会文华小学的梁书乔是U10男子组最亮眼的“小飞侠”，这位练习轮滑5年的小将，接连在300米和500米比赛中摘得冠军。“我每年都去外地比赛积累经验，今天的状态也特别好！”赛后

市消委会发布放心消费“双承诺”活动服务测评结果 经营者消费者满意度指数相对较高

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/曾文静）记者了解到，市消委会委托五邑大学项目组开展2025年放心消费“双承诺”活动服务测评，并于近日发布了服务测评结果。依据此次测评结果，经营者、消费者满意度指数相对较高。

根据《关于在全市消委会系统开展放心消费创建工作的通知》文件精神，市消委会自2020年起在全市开展放心消费承诺和线下无理由退货承诺活动（以下简称“放心消费”“双承诺”活动）。本次服务测评面向蓬江、江海、新会三区，抽取的调查样本包括三区共579家放心消费“双承诺”单位和400名消费者。依据本次测评结果，经营者满意度指数为78.24，消费者满意度指数为72.71，满意度指数相对较高；经营者和消费者对放心消费“双承诺”活动评价较高，



学子们到江门市安诺特炊具制造有限公司参观交流。

精准对接 让人才与城市“双向奔赴”

参观之余，我市人社部门组织了小型对接会，邀请五邑大学、江门双碳实验室、江门市科恒实业股份有限公司等多家用人单位到场，为学子、企业搭建起面对面交流的桥梁。

短短半小时，江门市科恒实业股份有限公司就收到了十来份简历，学子们的专业方向与企业需求高度契合。“这次活动很成功，也很有效果。”该企业招聘经理余锦华表示，对学子来说，实地了解城市环境、与企业深度沟通，能帮助他们更清晰地规划职业路径。

在五邑大学摊位，招聘老师与中山大学博士生孙璐瑶的交流也渐入佳境。“我们加个微信，之后约时间试讲可以吗？”面对真诚的邀请，孙璐瑶笑着点头说：“毕业后就想留在广东，这次来江门，发现江门挺好的。”

“我和江门双碳实验室很投缘，我们的研究方向高度相关。”吉林大学博士生庞洋也分享了自己的收获，“感觉广东的新兴企业多，就业机会比北方更丰富，尤其是在新能源、新材料这些领域，发展空间很大。”

随着最后一站参观结束，学子们的江门研学之旅画上了句号。在3天时间内，江门以历史的厚度、产业的热度、生活的温度，向学子们展现了真实而立体的模样。正如我市人社部门负责人所说：“我们不仅要让人才看到江门的今天，更要让他们相信这里的明天。这片侨乡热土，永远为奋斗者敞开怀抱。”

离别之际，不少学子表现出再次相会的期待。北京大学凝聚态物理方向博士生李健玮说：“江门的美食很多，文化氛围很浓厚，产业基础扎实，希望未来有机会再来。”

实地探访 在历史与产业间读懂江门

研学的脚步，先从历史深处启程。中国侨都华侨华人博物馆内，锈迹斑斑的谋生工具箱、泛黄的侨批……一件件实物展品串联起江门百年侨史，无声诉说着华侨先辈闯荡世界的艰辛与家国情怀。“这是我第一次来江门，没想到这里是‘中国第一侨乡’，背后藏着这么多感人的故事。”东南大学化学专业硕士生沈正阳说。

同样被侨乡历史打动的，还有吉林大学博士生庞洋。研学开始前，他特意探访了世界文化遗产开平碉楼与村落：“碉楼的建筑风格十分独特，是我以前没有见过的，刷新了我对南方乡村建筑的认知。”而听了江门华侨闯荡世界的发展故事，更让这位东北学子对“中国第一侨

乡”有了更深刻的印象。从历史深处走出，学子们的脚步迈向现代产业一线。

在崇辉半导体（江门）有限公司车间，自动化生产线有序运转，重庆大学仪器科学与技术专业硕士生邵志锋看得很认真，他说：“我对半导体产业感兴趣，之前了解到江门有不错的企业和发展潜力，这次能实地参观，真是不虚此行。”

在江门市安诺特炊具制造有限公司，学子们与企业负责人围坐一起，围绕企业发展方向、新员工培养体系等话题展开深入交流。此外，学子们还参观了广东格兰达精密技术股份有限公司、广东润宇传感器股份有限公司、广东世运电路科技股份有限公司等企业，深入了解江门在精密制造、传感器、电路科技等领域的发展情况，近距离感受江门产业的蓬勃活力。

每日4次全覆盖消杀 垃圾中转站筑牢蚊媒传染病防线

江门日报讯（文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/江城管）8月2日下午2时许，在蓬江区新昌路高尔夫生活垃圾中转站，环卫工人手持金属喷雾枪，对垃圾中转站内部、周边绿化带、排水渠等重点区域展开消杀作业，以有效降低蚊虫密度，防控基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病。

“这回是今天第三次消杀任务。”江门环环境服务有限公司副经理滕跃介绍，为切实做好基孔肯雅热等蚊媒传染病的防控工作，高尔夫生活垃圾中转站的消杀频次保持在每日4次，作业范围不再局限于中转站内部，而是延伸到了周边的绿化带、排水沟乃至墙角缝隙等蚊虫孳生的高风险区域，形成了对中转站及周边功能区的全方位覆盖。

为了让消杀工作更精准、更有力，江门环环境服务有限公司做好了充分的物资保障，不仅为一线环卫工人配备了口罩、手套等必要的防护物资，还新增了2台大型消杀装置和10余台小型电动背负式消杀设备，以便根据不同场所的特点开展分类作业。

“小型设备主要用于垃圾中转站这类相对密闭的区域，大型装置则适用于公园绿地等开阔场所。”滕跃说，目前他们每周都会安排对所管养的公园绿地进行一次全面消杀，重点关注树叶下方、潮湿阴暗的角落等蚊虫容易聚集的地方。

基孔肯雅热疫情防控工作离不开广大居民的积极参与，越来越多的居民行动起来，从源头消除蚊虫孳生的条件。这种全民参与的氛围，也直接体现在了垃圾处理量的变化上——蓬江中心城区的日均垃圾量从原来的520吨增加到了580吨。为了应对这一变化，城区垃圾中转站每天安排70余车次进行垃圾运输，确保日产日清。而在每一次清运完成后，环卫工人都会立即对中转站进行彻底冲洗，排干排水渠里的积水，并通过加装纱网的方式有效阻断蚊虫从下水道飞窜上来。

随着此次消杀作业的结束，环卫工人立即赶往下一个地点，继续开展消杀工作。“蓬江区共有42个垃圾中转站，114座公厕。”蓬江区环境卫生和生活垃圾分类管理中心主任卢林表示，针对这些重点场所，城管部门已加大对环卫工人的培训和指导力度，确保他们能严格按照疫情防控的要求规范作业，共同守护辖区居民的健康。



环卫工对垃圾中转站排水渠进行消杀。

□相关新闻

市直机关工委从留存党费中划拨专项经费 用于支持疫情防控工作

近日，市直机关工委从留存党费中向市直机关党组织划拨专项经费，用于购买防疫物资支持结对村（社区）开展基孔肯雅热疫情防控工作。

市直机关工委要求，这笔党费主要用于购买疫情防控有关药品、物资，赠

送给结对村（社区）支持基层党组织开展疫情防控工作，各单位党组织要使用好专项经费，确保专款专用。

市直机关工委号召，市直机关各基层党组织要认真贯彻落实省委、市委工作要求，激励引导机关党员干部在疫情

防控中挺身而出、担当尽责，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，全力支持结对村（社区）用最快的速度打好打赢疫情防控硬仗，切实保障人民群众生命安全、身体健康。（黎禹君 江直轩）

市市场监管局提醒农贸市场落实各项防蚊灭蚊措施

农贸市场人员往来频繁、环境潮湿、易积水生蚊。近日，市市场监管局发布提醒：农贸市场开办方、经营者要落实各项防蚊灭蚊措施，携手共筑防疫屏障。

市场监管局提醒，农贸市场开办方、经营者要做好环境整治与积水管理。市场管理处要每日定时清扫市场垃圾，保持环境整洁；完善基础设施防蚊措施，全面整改市场排水设施，填平地而洼地，消除卫生死角；定期检查排水沟畅通情况，发现积水立即疏通；对沙井、电缆沟、排水沟等难以清除积水的区域，应定期投放持

效性久、效果好的灭蚊药物进行防治。经营户要重点清理市场内各类容器积水，包括档口的洗菜桶、泡沫箱、瓶、罐等，及时处理地和塑料薄膜积水；鱼档、海鲜档的闲置泡沫箱、桶必须加盖存放或移入室内；花卉植物档口需定期清理花盆及盆内积水，水培植物改用土培方式或定期换水、清洗根部，刷洗容器壁，或采用投药、隔断等防蚊措施，避免蚊虫孳生；畜禽饲养档口要每日更换动物饮水槽积水，每日下班冲洗下水沟槽。

同时，要进行成蚊消杀。市场内部优

先使用灭蚊灯等物理防治措施，定期使用热烟雾机处理下水道蚊虫。要设立专职人员，负责日常卫生巡查和问题整改，定期发动商户参与孳生地清理。聘请专业消杀队伍定期开展综合防治，确保用药规范安全。

市市场监管局表示，农贸市场要加强宣传引导，借助市场内LED屏幕、公告栏等，滚动播放基孔肯雅热、登革热等防控知识与防蚊灭蚊要点；张贴并发放宣传资料，引导商户积极投身防控工作，及时上报蚊虫孳生隐患。（陈敏锐 曾文静）